

Плавающие острова



Наталья Селянская: «Заказник, и прежде всего плавающие островки, вытпываются в геометрической прогрессии».

Купально-ягодный сезон в самом разгаре. И граждане, дорвавшиеся до даров природы, порой оккупируют и заповедные места, на которых и сбор ягод, и купание, и ловля рыбы запрещены законом. Причем зачастую люди ведут себя настолько агрессивно по отношению к природе, что уничтожают совершенно уникальные объекты. Пример — плавающие островки регионального гидрологического заказника «Болото Ламмин-Суо» в Выборгском районе Ленинградской области. Об этом заказнике мы рассказывали читателям «ВП» в прошлом году (см. номер «ВП» за 11 октября 2013-го, публикация «А не пойти ли нам в болото?»). Что изменилось в заказнике с тех пор? К сожалению, изменения — в худшую сторону, в чем убедилась корреспондент «ВП».

КАК ОТ ЗЕЛЕНЕЮЩЕГО ОСТРОВКА ОСТАЛАСЬ ЧЕРНАЯ КЛЯКСА

Я подхожу к большому из Двух Сестер озеру. Жаркий день. Вдоль высокого берега группками расположились отдыхающие. Причем одна компания приехала сюда по лесной, весьма колдобистой и специально перерытой дороге на микроавтобусе (въезд на территорию заказника на машинах запрещен, о чем напоминают специальные щиты. Но, видимо, не все у нас читать умеют). Спрашиваю компанию, зачем же они сюда заехали, и получаю ответ: они ездят где хотят и запрещающие щиты им не указ. Добавляют, что сюда больше не поедут, потому что машина на ухабистой дороге чуть не застряла.

Еще одна компания приехала сюда с большой собакой. Собаке бросают в воду палку, и пес кидается в озеро, прямо на ближайший к берегу плавающий островок. Один прыжок — и половина островка уходит под воду. Еще прошлым летом этот островок радовал глаз брусничником и молодым кустарником. В этом году осталась лишь трава, да и то местами. Большая часть островка уже вытоптана и представляет собой черную торфину. (Ав-

тор этих строк побывала на озере еще раз — спустя десять дней, и от островка уже осталась лишь одна торфина, грязная клякса без зелени, отнюдь не украшающая пейзаж.) Все, чудесный островок закончил свое существование: безжизненная «клякса» уйдет на дно.



Еще прошлым летом этот островок радовал глаз брусничником и молодым кустарником. В этом году оставалась лишь трава, да и то местами.

На соседний, тоже еле живой островок, взбираются купальщики. И этот островок ждет печальная участь.

Двое молодых парней пытаются отодрать от берега большой кусок земли. Видимо, хотят сделать еще один плавающий островок. Не получится. То есть отодрывать кусок земли они смогут, но он не превратится в плавающий островок, а пойдет на дно. Для появления плавающих островков нужны специфические природные условия. А эти люди просто откровенно губят природу.

В общем, если в прошлом году в зоне видимости было штук пять островков, то сейчас остался один, и тот на грани.

Что граждане отвечают на сделанные им замечания — вполне понятно, в ответах может присутствовать ненормативная лексика.

— Заказник, и прежде всего плавающие островки, вытпываются в геометрической прогрессии, — подчеркивает Наталья Селянская, начальник Зелено-

горской полевой экспериментальной базы Государственного гидрологического института (база находится на территории заказника). — Сейчас вообще наблюдается повышенная антропогенная нагрузка. Большой, чем в прошлом году, урожай черники — большее количество собирающих на территории заказника. Ходим, объясняем, что собирать здесь запрещено: кто понимает, кто — нет. Кстати, именно из-за антропогенного фактора в этом сезоне кусты черничника очень рано, в середине июля, уже покрылись так называемой мучнистой росой. Значительно больше в этом году и купающихся. Возможно, потому, что ближайшие к нам садоводства оказались без пляжа: подходы на водоем, находящийся возле садоводств, почему-то перекрыты.

Сотрудники станции исследовали озеро с помощью эхолота и обнаружили множественные торфяные линзы, часть из которых когда-то определенно были плавающими островками.



А спустя десять дней от островка уже осталась лишь одна торфина, которая через некоторое время уйдет на дно. Чудесный островок закончил свое существование.